
/D�IRQFWLRQ�GpULYpH��
 
Obj ect if s : ................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................................................  

���1RWLRQ�GH�WDQJHQWH�
 
   Un dr apeau  est  plant é au sommet  d’un t er r il schémat isé par  le dessin ci-dessous. 
   Le t er r il culmine à 30 m et  le mat  du dr apeau mesur e 3 m. 
   Lor sque l’on est  au pied du t er r il, à par t ir  de quelle dist ance de celui-ci est - il possible de voir  l’ext r émit é supér ieur e 
   du mât  du dr apeau ?  

 

7HUULO�� Colline ar t if icielle f or mée par  des déchet s des mines de char bon. 

 
Le t er r il est  modélisé par  une par abole d’équat ion f (x) = - 0,05�[ ² + 30 
Le sommet  du mât  est  r epr ésent é par  le point  A 
 

Nous allons r ésoudr e ce pr oblème gr aphiquement  à l’aide du logiciel *pR*HEUD. 
 

Tracer la parabole d’équation I ([) = -0,05 [² + 30 en entrant son expression dans la boîte de saisie. 
 

Quelles sont les coordonnées du point A représentant le sommet du drapeau ? .....................................................................  

Placer le point A.  

Soit B,  le point d’intersection entre la parabole et l’axe des abscisses, 
 
Créer un point libre M sur la courbe. 

Tracer la tangente à la parabole au point M en cliquant sur                         dans la barre d’outils, sur le point M, puis sur la 
parabole.  
 

Soit C le point d’intersection entre la tangente et l’axe des abscisses. 
 

Ajuster la position du point M de façon à ce que la tangente passe par le point A 
 
Quelles sont les coordonnées des point B et C ? ......................................................................................................................  
 
 Déterminer la distance BC : ......................................................................................................................................................  
 
Conclusion : ................................................................................................................................................................................  
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Agr andissons la zone aut our   du point  M : 
 
 

                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Que peut -on dir e ? 
...............................................................................................................................................................................................................................  

...............................................................................................................................................................................................................................  

 
La t angent e a pour  équat ion y = a[ + b 

A par t ir  de la r epr ésent at ion gr aphique uniquement , peut -on, dét er miner  f acilement  : 
 

-   la valeur  de l’or donnée à l’or igine de la t angent e ?  
........................................................................................................................................................................................................................................  
 

-   la valeur  du coef f icient  dir ect eur  de la t angent e ?  
.................................................................................................................................................................................................. 

 
 
Conclusion : .......................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

 

 

 
  1RPEUH�GpULYpH :    ........................................................................................................................................................ 

  ............................................................................................................................................................................................... 

  ............................................................................................................................................................................................... 
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���(TXDWLRQ�G·XQH�WDQJHQWH�HQ�XQ�SRLQW�
Cr éons un nouveau document , et  t r açons la cour be r epr ésent at ive de la f onct ion I ([) = [ ²  
Tr açons la t angent e d à la cour be au point  A (1,1) 
 

 
 

Relevons l’équat ion de cet t e t angent e qui appar aît  dans la f enêt r e d’algèbr e : ....................................   
 Sachant  que l’équat ion de cet t e t angent e est  sous la f or me \ = a�[ + b : 
 

                                          Quel est  son coef f icient  dir ect eur  ?   a = ..................................................... , 

                                           quelle est  son or donnée à l’or igine ?   b = .....................................................  
 
 

 
���/D�IRQFWLRQ�GpULYpH 
Obser vons de nouveau la cour be r epr ésent at ive de la f onct ion I ([) = [ ²  
Déplaçons le point  A en (1 ;1) ; (0 ; 0) ; (2 ;4) ; (3 ; 9) ; puis en (-1,1) et complétons le tableau suivant : 
 

[ -1 0 1 2 3 

Coef f icient  dir ect eur  de la t angent e      
  
Que peut -on dir e des deux sér ies de valeur s ? 

...............................................................................................................................................................................................  

Ecr ir e une r elat ion ent r e le coef f icient  dir ect eur  de la t angent e au point  A et  l’abscisse [ de ce point  : 

 
�
�
$SSOLFDWLRQ�QXPpULTXH : Calculer la valeur du nombre dérivé au point d’abscisse -2 

...............................................................................................................................................................................................
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Pour  le calcul des f onct ions dér ivées, on ut ilise les f or mules suivant es : 
 

Fonction I Dérivée de   I 
  

  

  

  

  

  

  

  

�
�
([HPSOHV����
 
Calculer  la dér ivée de la f onct ion f  dans les cas suivant s :  
 
a) I ([) = [ 2 + 3  I�’([) = ……………………………………………………………………… 

b) I ([) = 3�[ 2 + 4  I�’([) = ……………………………………………………………………… 

c) I ([) = 5 [ 2 + 4�[ − 6 I�’([) = …………………………………………………………………...…. 

d) I ([) = 3 [ + 
4
[   I�’([) = ……………………………………………………………………… 

 
 
Remar que : *pR*HEUD est  un logiciel libr e. I l peut  donc êt r e copié et  inst allé à volont é sur  n’impor t e 
quel post e du lycée ou à domicile. *pR*HEUD est  t éléchar geable sur  le sit e  www.geogebr a.at   
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